

Межведомственная комиссия
по делам несовершеннолетних
и защите их прав при
Правительстве Удмуртской
Республики



Быдэ вуымтэослэн ужъёссыя
но соослэсь эрикрадзэс утёнья
Удмурт Элькун Кивалтэт
бордысь удысэткуспо ёри

426007, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Пушкинская, д. 214

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от «31» августа 2023 года

№ 2/13

**«Об организации индивидуальной профилактической работы с
несовершеннолетними, имеющими склонность к употреблению
алкогольной продукции, наркотических средств и психотропных
веществ»**

Место проведения заседания:

Дом Правительства
Удмуртской Республики

Время проведения заседания:

с 14.00 ч. до 15.30 ч.

Председательствующий:

Чуракова Т.Ю. – председатель Межведомственной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Удмуртской Республики.

Сведения о членах комиссии, принимающих участие в заседании: Авдеева О.Л., Болотникова С.М., Выстребов А.А., Долматова М.М., Корепанова С.А., Малькова В.В., Поволоцкая Н.В., Серегин Д.А., Чистяков Д.А., Шакlein А.В., Школьяр А.С., Яковleva Л.М.

Сведения об отсутствующих: Боев А.А., Выдрин Д.Б., Жикина Л.А., Лубнина О.В., Соколова Н.В., Титов В.А., Фардиев И.Р.

При участии:

Комаровой Ирины Сергеевны – начальника отдела по надзору за исполнением законов о несовершеннолетних и молодежи Прокуратуры Удмуртской Республики.

Лушниковой Венеры Фаридовны - заместителя главы по общим вопросам Администрации Устиновского района города Ижевска;

Овечкиной Эльвиры Александровны - заместителя главы Администрации муниципального образования «Муниципальный округ Сюмсинский район Удмуртской Республики»;

Судаковой Валентины Валерьевны - заместителя главы по общим вопросам Администрации Индустриального района города Ижевска.

Заслушав информацию Яковлевой Л.М., заместителя начальника отдела организации деятельности УУПиПДН МВД по УР, Школяра А.С., главного врача БУЗ УР «Республиканский наркологический диспансер МЗ УР», Овечкиной Э.А., заместителя главы Администрации муниципального образования ««Муниципальный округ Сюмсинский район Удмуртской Республики», Судаковой В.В., заместителя главы по общим вопросам Администрации Индустриального района города Ижевска, Лушниковой В.Ф., заместителя главы по общим вопросам Администрации Устиновского района города Ижевска комиссия установила следующее.

В состоянии опьянения подростками совершено 28 преступлений (АППГ – 42, -33,3%), 114 – ранее совершившими подростками (АППГ – 114), 64 – совершено в группе (АППГ – 112, -42,9%), при этом при совершении групповых преступлений 76,6% имеют в своем составе взрослого соучастника, который в ряде случаев является и подстрекателем (49 фактов).

Рост указанной категории преступлений зарегистрирован в Индустриальном районе г. Ижевска (с 1 до 2 фактов, +100,0%, из 30 преступлений), г. Глазов (с 1 до 6 фактов, +500%, из 16 совершенных в городе), в г. Сарапул (с 1 до 5 фактов, +400%, из 59 совершенных в городе), в Вавожском районе (с 0 до 1, +100,0%, из 4 фактов), Якшур-Бодынском районе (с 0 до 1, +100%, из 1 преступления).

Всего в совершении преступлений в состоянии опьянения приняли участие 23 несовершеннолетних (2022 г. – 41, -43,9%), из них 9 обучались в профессиональной образовательной организации, 10 – в школе, 4 – не занятые. 16 несовершеннолетних ранее состояли на профилактическом учете в ОДН.

На профилактических учетах в территориальных органах внутренних дел республики по итогам отчетного периода 2023 года за появление в состоянии опьянения, либо за распитие алкогольной продукции в общественных местах, состоит 594 подростка (2022 г. – 636, -6,6%).

Количество преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, снизилось на 62,2%, с 45 фактов в 2022 году до 17 в 2023 году (11 совершены в 2022 году). Следует отметить, что основной причиной преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков, совершенных подростками - желание «легкого заработка» без лишних усилий. Мониторинг сложившейся наркоситуации в республике показывает, что основная группа риска – это учащиеся учреждений профессионального образования.

В 2023 году были вовлечены в незаконный оборот наркотиков 13 подростков (2022 г. – 30, -56,7%).

По итогам 7 месяцев 2023 года составлено сотрудниками полиции 27 административных протоколов по линии несовершеннолетних, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, из них 10 на момент совершения правонарушения не достигли возраста 16 лет, в отношении родителей составлены административные протоколы по ст. 20.22 КоАП РФ за появление в состоянии наркотического опьянения несовершеннолетних до 16

лет, а равно за потребление ими наркотических средств в общественных местах. При этом следует отметить, что комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав районов не используется возможность направления административных материалов в отношении несовершеннолетних в суд для применения административного наказания в виде возложения судом обязанности пройти диагностику, лечение или обследование (в 2023 году данная практика применена лишь в Индустриальном районе г. Ижевска, в 2022 году – в г. Сарапуле и Завьяловском районе).

В т.г. сотрудниками полиции выявлено 20 подростков, которые ранее не замечены в употребление наркотических средств, к подросткам применения меры профилактического характера.

В наркологических учреждениях Минздрава Удмуртии состоит на диспансерном наблюдении 366 несовершеннолетних, что на 6% меньше по сравнению с началом года (на 01.01.2023 - 388 чел.). Отмечается постепенное снижение учетной группы в течение последних лет.

За 1 полугодие 2023 года взято под наблюдение наркологов 82 подростка, что на 36 % меньше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года (6 мес.2022 – взято под наблюдение 129 чел.).

Из общего числа состоящих под наблюдением несовершеннолетних, 230 - допускают пагубное употребление алкоголя, двое страдают алкогольной зависимостью.

Количество несовершеннолетних с пагубным употреблением алкоголя уменьшилось по сравнению с началом года на 40 человек (на 01.01.2023 – 270 чел.). Показатель заболеваемости алкоголизмом остался на прежнем уровне. 63 подростка взяты под наблюдение в связи с алкогольными проблемами, что на 40% меньше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года (АППГ 106 чел.).

Тенденция снижения отмечается и в учетной группе несовершеннолетних наркопотребителей - их число сократилось за полгода с 72 человек до 64. Из них 13 страдают наркоманией, 51 подросток допускает пагубное употребление наркотиков.

В 1 полугодии 2023 года взято под наблюдение 11 наркопотребителей, из них 1 больной наркоманией.

На диспансерном учете состоит 38 несовершеннолетних, допускающих пагубное употребление токсических (ненаркотических) веществ и 2 больных токсикоманией. Число потребителей токсических веществ снизилось по сравнению с началом года на 9%.

В 1 полугодии взято под наблюдение 8 несовершеннолетних потребителей ненаркотических веществ. Пятеро из них в связи с вдыханием газа для зажигалок, трое потребителей фенобарбитала.

Необходимо отметить, что в последнее время проблема употребления несовершеннолетними седативно-снотворных лекарственных препаратов стала актуальной. Потребители фенобарбитала, входящего в состав многих лекарственных средств (андипал, валосердин, корвалол), обнаруживаются в ходе двухэтапного тестирования учащихся на наркотики.

Так в 2021 году было выявлено 6 человек (4 школьника, 2 учащихся СПО), в 2022 – 11 (7 школьников, 4 учащихся СПО), в 2023 году - 1 потребитель барбитуратов (школьник гор. Можга).

Продолжили работу подразделения республиканского наркологического диспансера - детское диспансерное отделение, стационар для детей и подростков на 20 коек круглосуточного пребывания; детское отделение медицинской реабилитации на 10 коек круглосуточного пребывания; амбулаторное реабилитационное отделение; кабинет профилактики наркологических расстройств.

В т.г. году прошли стационарное лечение в детском отделении 111 несовершеннолетних. Из них в связи с употреблением наркотиков - 36 человек. Из детских домов и учреждений интернатного типа пролечились 37 подростков.

Во втором квартале текущего года в рамках взаимодействия с Агентством по молодежной политике наркологический диспансер стал участником Республиканского проекта «Наставник». В настоящее время 46 состоящих на учете нарколога несовершеннолетних, проходящих лечение и медицинскую реабилитацию, имеют наставников.

На фоне стабильной тенденции снижения числа отравлений в течение последних 5 лет, в этом полугодии вновь отмечается рост алкогольных и наркотических отравлений как среди взрослых, так и среди детей.

По сведениям Центра гигиены и эпидемиологии в Удмуртской Республике, в этом году зарегистрировано 3 случая отравлений наркотиками несовершеннолетних в г. Ижевске (каннабиноиды), Кизнерском (каннабиноиды) и Глазовском (неизвестное в-во) районах.

Выросло в сравнении с аналогичным периодом прошлого число алкогольных отравлений несовершеннолетних - с 15 до 27 случаев.

Из 27 случаев алкогольных отравлений: 14 случаев зарегистрировано в городе Ижевске (АППГ 9), 5 – в Завьяловском районе (АППГ 1), по 2 случая - в Можге (АППГ 1), Кизнерском (АППГ 0), Сарапульском (АППГ 0) районах и по одному - в городах Воткинск (АППГ 1) и Сарапул (АППГ 1).

При этом, анализируя статистические данные, обращает на себя внимание снижение учетной группы несовершеннолетних на фоне уменьшения количества подростков, направленных в наркологические отделения подразделениями по делам несовершеннолетних.

Так, в республиканский наркологический диспансер за первое полугодие этого года направлена органами правопорядка информация о 67 несовершеннолетних, задержанных в состоянии опьянения, что в 1,6 раза меньше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Обратились к врачам-наркологам 35 человек, что составило 54% от числа направленных.

При этом необходимо подчеркнуть, что сверки подразделений по делам несовершеннолетних и наркологических кабинетов проводятся регулярно.

Так, за 6 мес. 2022 г. было направлена по списочно информация о 108 несовершеннолетних, задержанных в состоянии опьянения (из них обратилось 47 чел. – 43,5%). В 1 полугодии 2023 г. направлено 67 несовершеннолетних (обратилось 36 чел. - 53,7%).

В рамках проведенного в конце 2022 года социологического исследования по проблеме алкоголизма население республики указало на высокую территориальную доступность алкоголя в регионе. При этом жители отмечают эффективность действующих законодательных мер регулирования продажи алкогольной продукции - ограничение по времени и запрет продажи алкоголя в определенные даты.

К наиболее перспективным инициативам респонденты отнесли повышение минимального возраста для приобретения алкогольной продукции до 20-21 года, а также запрет продажи сопутствующих товаров (продукты питания, игрушки и т.д.) в специализированных магазинах, торгующих алкогольной продукцией.

Руководствуясь пунктом 3 статьи 11 Федерального закона от 24 июня 1999 года № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», пунктом 14(4) Примерного положения о комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 6 ноября 2013 года № 995, пунктом 16.4 Положения о Межведомственной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Удмуртской Республики от 30 августа 2019 года № 396, **Межведомственная комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Удмуртской Республики ПОСТАНОВИЛА:**

1. Информацию об организации индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними, имеющими склонность к употреблению алкогольной продукции, наркотических средств и психотропных веществ принять к сведению.

1.1. Отметить положительный опыт работы Сюмсинского района в части организации межведомственных рейдовых мероприятий по месту жительства подростков, употребляющих алкогольную продукцию и иные психоактивные вещества, с участием врача- нарколога.

1.2. Отметить положительный опыт работы Индустриального района в части направления в суд административных материалов в отношении несовершеннолетних для применения административного наказания в виде возложения судом обязанности пройти диагностику, лечение или обследование

2. Министерству образования и науки Удмуртской Республики:

2.1. организовать работу с несовершеннолетними, отказавшимися от анонимного тестирования на употребление наркотиков.

2.2. проанализировать эффективность деятельности наркологических постов в образовательных организациях по профилактике наркомании, здорового образа жизни, при необходимостиказать им методическую поддержку и сопровождение, как путем направления методических материалов, так и в формате проведения обучающих семинаров для специалистов.

3. БУЗ УР «Республиканский наркологический диспансер МЗ УР»:

3.1. информацию, представленную на заседании Межведомственной комиссии, направить в адрес председателей муниципальных комиссий по

делам несовершеннолетних и защите их прав с указанием в разрезе отдельных муниципальных образований сведений о фактах отравлений несовершеннолетних алкогольной продукцией, наркотическими и иными психотропными веществами;

3.2. совместно с МВД по Удмуртской Республике проанализировать причины снижения обращений несовершеннолетних в наркологические учреждения, при необходимости выработать дополнительные меры, направленные на исправление сложившейся ситуации.

4. Рекомендовать МВД по Удмуртской Республике взять на контроль организацию индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними, употребляющими алкогольную продукцию и (или) наркотические вещества, в части посещения ими врача-нарколога.

5. Агентству по молодежной политике Удмуртской Республики совместно с БУЗ УР «Республиканский наркологический диспансер МЗ УР», председателями муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав осуществлять мониторинг эффективности реализации проекта «Наставничество» в отношении подростков, прошедших лечение в наркологическом диспансере.

5.1. Агентству по молодежной политике Удмуртской Республики изучить опыт работы Саратовской области в части применения технологий уличной работы с подростками, направленной на вовлечение их в различные формы организованного досуга, рассмотреть возможность внедрения аналогичных форм работы на территории Удмуртской Республики.

6. Отделу сопровождения комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Министерства социальной политики и труда Удмуртской Республики от имени Межведомственной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Удмуртской Республики выйти с предложением в Администрацию г. Ижевска о внесении изменений в Решение Городской думы г. Ижевска от 18.04.2014 № 571 (ред. от 29.10.2020) «Об определении минимальных расстояний до границ прилегающих к некоторым организациям и объектам территорий, на которых не допускается розничная продажа алкогольной продукции в муниципальном образовании «Город Ижевск» в части увеличения минимального значения расстояний от зданий, строений, сооружений, помещений, находящихся во владении и (или) пользовании образовательных, медицинских, спортивных организаций, до границ прилегающих территорий для установления запрета на розничную продажу алкогольной продукции в стационарных торговых объектах и при оказании услуг общественного питания - с 20 до 50 метров.

7. Председателям муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав Удмуртской Республики:

7.1. в отношении несовершеннолетних, употребляющих алкогольную продукцию, наркотические и иные психотропные вещества, обеспечить реализацию Типового плана мероприятий индивидуальной профилактической работы, проводимой органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних с лицами, не достигшими 18-летнего возраста, употребляющими алкогольную и

спиртосодержащую продукцию / наркотические средства / психотропные и одурманивающие вещества, утвержденного постановлением Межведомственной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Удмуртской Республики от 31 марта 2020 года № 2/16;

7.2. продолжить реализацию проекта «Наставничество» в отношении несовершеннолетних, употребляющих алкогольную продукцию, наркотические и иные психотропные вещества;

7.3. при выявлении в ходе работы с несовершеннолетними, указанными в п.8.1., мест, нахождение в которых может причинить вред здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию, организовать работу муниципальной экспертной комиссии, созданной в соответствии со статьей 6.1. Закона Удмуртской Республики от 18.10.2011 г. № 59-РЗ «О мерах по защите здоровья и развития детей в Удмуртской Республике» для рассмотрения и оценки предложений об определении их в качестве мест, в которых не допускается нахождение детей, общественных мест, в которых в ночное время не допускается нахождение детей, не достигших возраста 18 лет, без сопровождения родителей (лиц, их заменяющих), лиц, сопровождающих ребенка, или лиц, осуществляющих мероприятия с участием детей.

7.4. по каждому рассматриваемому на заседании комиссии административному материалу по факту совершения несовершеннолетним правонарушения, связанного с употреблением алкогольной продукции, наркотических и иных психотропных веществ, устанавливать причины и условия его совершения с принятием соответствующих мер к их устраниению.

8. Председателю комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Устиновского района города Ижевска взять на контроль ситуацию с увеличением случаев отравлений несовершеннолетними алкогольной продукцией, по каждому факту обеспечить организацию индивидуальной профилактической работы с подростками, в том числе направление на консультацию к врачу-наркологу. Информацию о состоянии работы в данном направлении и предложения по итогам года направить в отдел сопровождения комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав к 20 декабря 2023 года.

9. Информацию об исполнении поручений направить в адрес председателя Межведомственной комиссии в срок до 15 декабря 2023 года.

Председатель
Межведомственной комиссии

Ответственный секретарь
Межведомственной комиссии



Т.Ю. Чуракова

В.В. Малькова